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Nőnevelés és női munka,
Hogy a nőnevelés és női munka 

helyes értelmére nézve mily sokat vétenek 
újabb időben, meggyőződhetünk napon­
kint, ha fáradtságot veszünk magunknak 
a szemeink előtt lefolyó eseményeket 
figyelemmel kisérni és a családokban elő­
forduló egyes mozzanatokat tanulmá­
nyunk tárgyává tenni.

Nőnevelés ! Mily mélyreható, magasz­
tos e szónak igazi nemes értelme, ha 
meggondoljuk, hogy az nemcsak a csa­
ládokra, hanem egész nemzetekre ter­
jeszti ki áldásos hatását.

Előre bocsájtjuk, hogy ez úttal csupán 
a polgári, úgynevezett középosztályról kí­
vánunk szólani.

Kérdés már most: kellő figyelembe 
részesül-e éppen ezen, a nemzet magvát 
képező osztályban e fontos tényező ?

E kérdésre határozott «nem«-mel 
felelhetünk, bár elismerjük, hogy mint 
mindenütt, úgy itt is vannak dicséretes 
kivételek, csakhogy — fájdalom — elvesz­
nek a nagy tömegben.

Állításunkat példával akarjuk feltün­
tetni s mintául vesszük egy szegény 
mesterember leánykáját.

Ezen gyermek alig lépte át az is­
kola küszöbét, apró tanulótársai már is 
élesztik benne az anyagiak utáni sor­
vasztó vágyat az által, hogy éreztetik 
vele szegénységét, nem lévén oly csinos 
öltözete, mint a tehetősebb szülők isko­
lába járó, bábként felcziczomázott gyer­

mekének. Ennek természetes következ­
ménye azután nem más, mint a jobb- 
in odúnak látszó szülők gyermekeinek 
önhittsége és gőgjének kényelmes fejlő­
dése, ellenben a*szegény ember gyer­
meke ezek által lenézetvén, elkedvetle­
nedik, mi rendesen magukon a szülőkön 
is erőt vesz és csiráját képezi úgy egyik, 
mint másiknál a világ és saját magukkal 
való meghasonlásnak.

A középosztályhoz tartozó szülők 
sokszor saját tönkrejutásuk árán is be­
szerzik a zongorát leányuk számára; ta­
níttatják énekre, nyelvekre, rajzra, dek- 
lj^málásra stb. azon véleményben, hogy 
ezzel meg állapítják gyermekük boldog­
ságát, jövőjét.

Szép ugyan a jóakarat csakhogy a 
legtöbb esetben ellenkezője éretik el a 
kitűzött czélnak. A 'helyett, hogy nevel­
ték volna gyermekűket eredeti rendelte­
tésének megfelelően: háziasságra, sze­
génységre, hivatását átértő, sorsával meg­
elégedni tudó és egy családot boldogítani ké­
pes nővé, minden áron igyekeztek belőle 
zenevirtuoznét, nevelőnői kapaczitást, 
vagy más kitűnőséget nevelni.

Pedig ez a ferde nevelési irány 
sokszor gyászos következményeket von 
maga után.

A különös hajlammal vagy felfogás­
sal nem rendelkező leányokból ily módon 
önmagával meghasonlott kedélyű lény 
fcljődik ki, a ki bár fiatalsága virágában 
van, mégis készebb nyomorogni, semhogy 
egy becsületes, jellemszilárd, még annyi

férfierénynyel felruházott, de nem valami 
fényes állással, ranggal dicsekedhető 
vagy épen kereskedőhöz avagy iparos­
hoz menjen nőül.

Es ha előhaladottabb korban ez 
mégis megtörténik, a házi teendők szo- 
katlansága folytán rendesen elhanyagol 
mindent s igy férjét anyagilag tönkre­
teszi, maga pedig azon gondolattól ki- 
noztatilc, hogy: mivé neveltetett ő és 
mi lehetett volna belőle.

A- nőnevelés elvéül felállíthatjuk 
ugyan azt az elvet, hogy mennél többet 
tudjanak leányaink, csakhogy szem előtt 
tartandó irányelv legyen, hogy ne akarjunk 
belőlük minden áron oly valamit képezni, 
mire sem természeti hajlamuk, sem hiva- 
tottságuk nincs.

Tartsunk be itt is, mint általában 
mindenben, bizonyos középutat, melyen 
haladva, a gondos, gyermeke boldogsá­
gát szivén viselő szülő könnyen fel fogja 
találni annak helyes irányát, a melyben 
gyermekét fejlesztheti és a mely bizo­
nyosan előbb kecsegtet jó eredmény­
nyel, mint hiúságunknak anyagi erőnket 
túlhaladó kielégítése.

A nők munkaképesitésénél legtöbb- 
nyire szintén a hiúság képezi a főrúgót.

A szülők azzal ámítják magukat, 
hogy bizony ők nem nevelik leányukat ipa­
ros számára s e gondolatban nem a legszük­
ségesebb kézi munkákra fektetik a fősulyt, 
hanem valami kézműi szakra azon czél- 
lal, hogy ezzef jövőt biztositó kereset­
forrást nyissanak gyermeküknek.

\ „I^PE^TI pimp" TÁRCZÁilA.

I.
Elhullott már a kökörcsin 
Virága,
Levele sincs, elsiratta 
Az ága ....
Eu is sírok .... sir bennem a 
Fájdalom,
Sötét felhő, tenger az én 
Bánatom.

* #*
Alkonyatkor harangoznak 
Imára ....
Az a boldog, a kinek van 
Babája.
Nekem is volt, de megcsalt a 
Hüteten,
Mindhiába, érte sírok 
Szüntelen.

II.
Fáj a rózsafának,
Ha lehull virága ;

Fáj az én lelkem 
Ha köny hull reája.
Virágnak hervadás 
Szerelemnek bánat 
A bús haldoklása,
Mely napsugárra támad.

III.
Ősz vau a lelkemben 
Fájdalmas haldoklás 
Bonts a gondolat,
Nincs vigasz, megnyugvás.
A hulló levélnek 
Sorsát irigylem én 
Pihenni szeretnék 
A sir csöndes ölén.

Kadnai Gyula.

Barangolás.
Irta: BORGER FFRFNCZ.

Borongós, mogorva nap van. Hideg őszi j 
eső csapkodja magányos szobáin ablakait. Néha- 
néha fájdalmasan sivít a szél, fel-felkap egy 
csomó hervadt levelet, amelyek aztán őrült 
tánezot járnak a légben. Brr! fázik az ember 
teste, lelke . . . Hogy hullanak az elfonyadt

falevelek, hogy rombol, pusztít az őszi hideg s 
■a kavargó szél. Szinte hallani vélem a haldokló 
természet fáradt esdeklő hangjait. Pusztíts, csak 
rombolj elmúlás hava: november. Sirasd csak 
isteni természet elrablóit ifjúságodat, tombolj: 
jajgass!'Fájdalom kiáltásod elnyomja a boldogtalan 
emberek panaszait, el azok zokogását, kik szin­
tén elvesztett tavaszukat siratják . . .

Szeretlek, csodállak gyönyörű, örökké igaz 
természet. Haláltusád megrendít, behúnyom 
szemeimet, befogom füleimet, hogy e perezben 
ne is lássalak ne is hallgassalak. Lassan-lassan 
megint előttem van az erdő, hol közelebb 
érzem magam az Istenhez, a kedves virágok ott 
a domb oldalán, a fűszál a zöldülő réten, a 
lombos fák az út szélén, a futókával körülölelt 
nyugvó . . . Tavaszszal megint így lesz. Az 
erdő újra zöld lombkoronát vesz fel, a virágok 
újra kinyitják illatos kelyheiket a zümmögő 
melleknek. És szivemben is újra kél a vissza­
emlékezés és a remény.

Behunyom szemeimet s úgy gondolom, 
hogy most is künn a természet templomában 
garzon lakásom helyett vagyok. Szinte érezni vélem 
nyári nap hevét, nem pedig a fűtött kályha 
melegét. A képzelet sebes szárnyai újra elvisz­
nek kis falumba. Hallom a száguldó vonat za­
katolását, látom az előttem fel- és eltűnő vidé­
keket s abba a balzsamos levegőjű faluba érve 
alig rázom le az út porát, már sietek ki a 
mezőre, az erdőre, fel a hegyre, le a völgybe.
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Nézzünk csak körül, mit eredményez 
az ilyen munkaképesités ?

Nyomorúságos tengődést, mely csak 
nehezen menti meg az éhen halastól azt, 
a ki erre támaszkodik.

Mert miért alkalmazzak az illető 
üzletek a női munkaerőt ?

Csupán azért, hogy felét fizessék 
azon díjnak, melybe egy férfi által vég­
zendő, bizonyos kiszabott munka kerülne.

A női munka nem felelvén meg a 
keresetképesités czeljának ne is szorítsuk 
leányainkat csupán megélhetési szempont­
ból e térre, hanem tanuljanak meg min­
dent oly ezélbol, hogy azt a maguk 
csaladja körében, önmaguk számára érté­
kesítsék.

így érvényesül legjobban a női 
munka és nem követeli azt az áldozatot, 
hogy a nő egyik legszebb ékességét, a 
háziasságot elhanyagolja.

Igaz ugyan, hogy az életben látunk 
eseteket, midőn egyesek kézi munkájuk 
után élnek, de itt figyelembe veendő, 
hogy azok a különféle összeköttetések 
útján boldogulnak.

Mindezekből ezután az következik, 
hogy a leányok eredeti hivatásuk s ren- I 
deltetésektől elvonatván, jövőjükbe vetett 
reményeikben a szülőkkel együtt csalat- 
koznak, kedélyileg idő előtt megtörnek és 
többé már nem bírnak kellő erélylvel a 
mulasztottakat szorgalommal és jóakarat­
tal pótolni.

A helytelenül alkalmazott nőnevelés 
udÍa azun nőket, kik jól tudnak öltöz- j 
ködni, ismerik a divat minden szeszé­
lyét, de a háztartás miattuk felfordulhat.

A nőnevelés helyes elvei félreértésé­
nek köszönheti nem egy háziasszony, i 
hogyha cselédje nincs vagy ha esetleg 
a főzésben járatlan cseléddel rendelkezik, 
inkább éhezik vagy a legsilányabbal éri 
be, semhogy magára vállalná az ebéd 
előállításának gondjait.

Hogy milyen lehet az ilyen női 
képesítés mellett a családi élet, azt úgy 
is mindenki elgondolhatja.
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gás ma sokkal nagyobb, mint volt ez bármikor, 
miért is fennen hirdetik, hogy ez nem tarthat 
soká már s a kor szelleme nagy viharokat rej­
teget s alapos a kilátás, hogy ez felszabadulva 
az Acolus zsákból, romba dönti mai, rozzant 
társadalmunkat s belőle »megélemedett Phoenix-« 
ként lép ki az új, mely sokkal jobb s eszmé­
nyibb lesz mint a mai. S e jósolgatások mellett 
nagy rezignacióval emlegetik a »régi jó időket , 
a boldog múltat, mely sokkal jobb, erkölcsösebb, 
nemesebb, lovagiasabb, önzetlenebb volt, mint a 
jelenkor. S ez a régi jó idők dicsérése már 
majd mindegyikünknek szinte vérévé vált lígy- 
annyira, hogy sokszor azon vesszük észre 
magunkat, hogy mi is alaposan szidjuk ezt az 
adó s monopólium szagu ezudar világot s ma­
gasztaljuk mi is a régi jó időket, mely 
puritán erkölcsű s az önzetlenség megtestesü­
lése volt. S nagyokat sóhajtunk, hogy bárcsak 
azok az idők járnának felettünk ma is, a mikor 
niég fináncnak, váltóhamisításnak, községi pót- 
adóknak s tudom is én még miféle modern 
kvalitásoknak hírét sem hallottak. Hej de bol­
dog idők is voltak azok !

Pedig hát forgassuk csak végig a történe­
lem lapjait! Melyik kor volt az, mely önmagára 
azt mondta volna, hogy j<? és boldog ? Mikor 
v°kak az emberek a közállapotokkal megelégedve ? 
A kőkorszakban talán, mikor egy kőbalta miatt 
véres háborúkat vívtak ? Vagy talán utóbb ? . . . 
hisz az emberiség történelme miből áll ? . . . 
véres csaták, háborúk láncolatából, ezeket pedig 
taláncsak nem vívták megelégedettségből!

Nevezzen meg csak egy kort a bókétien, 
mikor az emberiség boldog s a közállapotokkal 
megelégedett lett volna, sem a szabadságharcok 
nagy ideje, sem a társadalmi újjászületés kora, 
sem semmiféle idő és kor nem volt olyan, 
melyre rá nem mondták volna, hogy gonosz, 
romlott, elzüllött, erkölcstelen s önző, már c^lk 
azért sem, mert hisz az embernek természeté­
ben van az elégedetlenség. Hisz épen ez a tulaj­
donságunk egyik rugója társadalmi lételünknek, 
munkálkodásunknak, e nélkül a tétlenség pocso­
lyájában tespednénk.

A pénzvágyat illetőleg se ringassuk ma­
gunkat abban az ábrándos, boldog hitben, hogy 
azt régen nem ismerték s hogy ez csak a mi 
korunk fekélyes betegsége. Korántsem igy van 
ez, meg volt ez mindig s meg is marad. A kői

A régi jó időkről.
Sokan vannak oly elégedetlenek, kik elke- í 

seredve vádolják korunkat azzal, hogykorumpált, j 
erkölcsei elvadultak s hogy a pénz utáni sóvár-

örültem a nyáron, hogy rövid időre el­
siethettem a városi zajból a csendes, a nyugodt 
s meg|s oly sokat beszélő szabad természetbe, 
örültem, hogy a napolvasztotta aszfalt helyett 
a rét es mező himes szőnyegén bolyonghatok, 
örültem hogy a porlepte utczákról a lombos 
erdő sűrűjébe s az üdítő fenyvesbe menekülhetek.

Hajnal hasadt, mire Szombathelyre értünk, 
nmen már nyugodtan gyönyörködhettem a föl- 
ke o nap sugáriban, a rét ezer meg ezer virág­
úd tarka szőnyegében, a fák levelein drágakö­
vekként ragyogó harmatcseppeken. Közeledtünk 
a határhoz. Nekem úgy tetszett, mintha lassab­
ban haladnánk. Pedig nem. Csupán a ki és be­
szálló utasok változtak, csupán a magyar szó 
lett ritkább és ritkább. Az Alpok végső nyúlvá- 
njai kozott haladtunk távolabb a határon túl
Sí í-! maga'Sahh csucsokA f'ehring közelében 
emelkedők gyönyörű Sochau méltóságosan emel­
kedett ki. Most meg úgy rémlett, mintha az felém 
hajlana, úgy képzeltem, mintha a fák feléin bólin­
tanának . . Bizony, bizony »szép vagy« oh ter­
meszét, te dicső természet! Mely nyelv merne ! 
versenyezni veled? Szép, legszebb vagy magvar 
hazamban, de szép, vagy te mindenütt. Nem 
csinálsz válaszfalat, nem ismersz határt 
Kzt csak mi emberek ismerjük.

!• ebring már túl van a határon. Itt felvált­
ják kalauzainkat az osztrákok. A mieink megint 
örömmel temek haza. 1„ koczkáztatom „ 
megjegyzést is, hogy az osztrák vasúti hivatal­

ik eléggé megénekelték, elsiratták, elitélték, 
g\ ülöletessé tették ezt a csúf nyavalyát, de hiába, 
segíteni rajta nem tudtak, kiküszöbölni még 
kevésbbé.

Pénzt, sok pénzt szerezni: mindig szent 
czeljuk volt az embereknek. Ennek bizonyítá­
sául számtalan példát lehetne idézni a rejtelmes 
v di aki ól, rabló lovagokról, titkos vérengzésekről, 
de csak egyet említek. Jól ismerjük a középkor 
vakbuzgóságig menő vallásosságát s tudjuk jól, 
hogy ennek a kifolyása volt a keresztes háború. 
No es ezek a látszólag tisztán vallási háborúk 
is aranyszerzéssel voltak egybekötve. A keresz­
tes hadak az egész keresztény világ kalando

nokok és alkalmazottak egyenruhái tán czifráb- 
i bak> a hűeinkéi azonban csinosabbak. Fehring 

csin°s, tiszta kis mezőváros (Markfleck) Stájer­
ban A csendes községet környező hegyek 

I !ajtL,lk a fenyvesek haragos s a lombos ' fák 
j ele,nk zöldjében egy-egy tirolias házikó-, a tágas 

völgy viragos retjeivel föl séges egy panoráma 
Amint a szép fasoron, ballagok, mely az állo-
IníÜL ra kíZSégb,? vezet> eSy öreg sógorral 
találkoztam. Beszédbe elegyedtem vele. Kiejtésem-
r° 1S’, uklZ0 ' ohámról is sejtette, hogy nem 
vagyok Stájer, azért folyton kémlelőleg" nézett 
lajtam végig. Ezt látva, megmondtam, hogy 
magyar vagyok s hogy a vidéket jöttem meg- 
ne/iT. Bar egyszerű földműves ember volt, igen 
c.telmesen beszélgetett a vidék szépségeiről és 
fiolájáról. Mikor pedig én büszkeségünkre: Bu­
dapestre s a millenáris kiállításra tereltem figyel­
ni meg o is segített dicsérni nemzetemet s
ítgigute, hogy bar öregember — megnézi 

a szép Budapestet. "legne/.i
Gracz felé, amely már nincs messze Feh- 

1 mgtol, a vidék mind regényesebb lesz. Fehring- 
tol viezmahs vezet Burgau- és Nendaura. E/A 

a™ska teljesen a határon van Bürg in

t'Z k,rm\... . «Sní ' ■‘kmcsmnlcr.il kói,* megmondom,

cím™ y; „ mTk » -
vendéglősök. kedclycs es ba'átságos

(Folyt, kov.)

rait magukba fogadták s ezek maguk raboltal- 
legtöbbet a keresztény Konstantinápolyban. Me,! 
oroszlánszívű Richáni sem használta arra a 
szaracenoktól kapott aranyat, hogy rajta á 
keresztény foglyokat kiváltsa, hanem megtartotta 
a pénzt magának. Ugyanekkor Velence s Gém! 
ánnk mindegy volt, kit szállít át a tengeren 
csak fejenként megkapja érte az egy aranyat’ 
S a pápának többizben kellett tiltakoznia' az 
ellen, hogy a keresztény fejedelmek a pogányoV 
nak fegyvereket adjanak el. S igy végigmehet­
nénk az egész történelmen, csak úgy hemzseg 
az a kapzsiság s pénzvágy feltűnő példáitól s 
hogy ez a pénzszerzési mania kifolyása az em­
beri természetnek, mi sem bizonyítja jobban 
mint az a körülmény, hogy a legrégibb hindu’ 
emlékekben, költeményekben, szent iratokban 
is mindig csak gazdagságot kérnek az istenek­
től. hidrát, a gazdagság istenét tisztelték leg­
jobban s állandóan azért könyörögtek a hívők 
ajándékozza meg őket vagyonnal.

Az erkölcsök elvadulásat illetőleg is igen 
erős példákat találunk a múltban, Gondoljunk 
csak visza az ó-korra, Sodorna és Gomora pusz­
tulására, az özönvízre. Latolgassuk csak Jézus 
földre jövetelének okait. Emlékezzünk csak 
vissza Róma uralmának utolsó szakára és az uj- 
koiban a franczia forradalom lezajlására, ezek 
mindmegannyi bizonyítékok. És ne gondoljuk 
hogy ezen óriási időközök erkölcsei is talán a 
legeszményibbek lettek volna. Tartsuk eszünk­
ben, hogy az ember mindig ember volt, meg­
áldva jó és rósz tulajdonsággal. Nem tartom 
szükségesnek a további felsorolást, szükségtelen 
ezeket mind felbolygatni. Csak reá akartam 
mutatni, hogy legalább is igazságtalanság korunk­
ra lebélyegezni, hogy oly rendkívül romlott s 
\ igasztalja az elégedetlenkedőket az a tudat 
h°g-V efődeink sem voltak sokkal jobbak nálunk,’ 
vagy talán . . . semmivel sem. Különben néz­
zünk kissé körül, hátha még utóbb egy- kis 
dicséret is ránk férne!

Nem féltjük-e most is eléggé becsületünket ? 
Nincsenek-c erkölcsnemesitő s állatvédő egye­
sületeink, kórházaink, könyvtáraink, menhelye- 
mk, orvosi s tudom is én még miféle intézmé­
nyeink; katonaságaink, (melyek úgy őrzik bé­
kénkét, majd megszakadunk alatta) új és cso­
dalatos gépeink, melyek az emberi munkát 
százszorosigak s kényelmünket elősegítik ? Nin- 
csenek-e világboldogitó, eszményi állam szervező 
társadalmi apostolaink? (kiktől isten óvjon ben­
nünket.) Voltak-e valaha elődeink hatóságilag 
így ápolva, gondozva, becézgetve s őrizve, mint 
mi most ? Hisz elöljáróink becses életünket 
egészségünkét, erkölcseinket, s biztonságunkat 
jobban feltik es őrzik mint jó magunk! S nin- 
csenek-e a kor igényeinek megfelelő börtöneink 
s idevaló szélhámosaink ? S nincsenek-e napi­
renden szenzációs híreink ?

Ugyan már, hogy lehet az, hogy mi mind­
ezen elette nagy és modern jókról megfeled­
kezünk, talán meg sem látjuk? . . . s mindig
™ .a szemétdombot piszkáljuk, mi bűzöset 
fedezhetnénk fel benne.

Rövid látókörünk nem engedi, hogy fel­
száll va a magasba tisztán átlássuk helyzetün­
ket s lassúk hibáinkat, de megtudjuk becsülni 
előnyeinket is.

Adorján Márton.

hírek.

Kispes-Szt.-Lőrincz.
moirAz a. cz>me a legújabban községünkben 

*->J en hetilapnak, mely első mutatvány 
szama után ítélve nagyobb reklámmal indult, 
mmt a mennyi az értéke. Laikus előtt szépek 

mmgzatos frázisok és talán kedvező benyo- 
mas is gyakorolnak, de a zsurnalista szemű­
in at mast látunk és mást olvasunk. Neve­
mé, ap vezetu czikkében, mely a megindított 
m.k,,?-ten ?gan!"n Pr°Hrammját tartalmazza,
sok Recsegtető hangzatosággal vázolja e leg- 
v“,b het'lap teltetlen szükségességét és a jelen 

Tlban egyedül tolja föl magát, olyan 
1' p r. °zeguek a társadalmi élet egyetértésének
érdPlAin ,tésebe'-1’ - a közsé8 és a polgárság 
1 ,nev "’egoyasában és emelésében, mintha
k unk ezzel sohasem törődött volna és igy 
:,ra'a. vat működésében a közügyeknek, 

>-'L x<\ a haladásnak. Kár volt az uj orga- 
' ' ,' ,k r-nk támaszkodva, de hibáinkat fel- 

• ’ i'.m-.T i C?sen. kritizálva oly megfontolt 
^Cw«i hirdetni föl tétlen szükségességét,
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mint tette, mert erre az uj lapra csakugyan 
nem volt égető szüksége a közönségnek, kevósbbé 
az elhanyagolt közérdekeknek, kitűnik abból is, 
hogy mozgalmat sem csinált, általános érdeklő­
dést sem keltett, legfeljebb talán azzal ébresztett 
figyelmet, hogy megjelent és mint h armadi k 
sajtó közege ennek a kis községnek kenyér- 
harczra kész kelni a fennálló hetilapokkal. Nem 
czélunk kicsinyleni a nagyravágyó törekvéseket, 
melyek ez uj lap vezetőségét áthatni látszanak, 
de azt már nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy 
bizony úgy állunk e lap programmjával, mint 
az egyszeri pap híveivel: vizet prédikál és bort 
iszik. Ez a hasonlat teljesen találó arra a pont­
jára a programúinak, hogy a ' személyeskedést, 
mint a társadalmi és közélet rákfenéjét, teljesen 
kizárja, véglegesen kiirtja és meg nem enged- 
hetőnek tartja, hogy bárki is a tárgyilagosság 
rovására személyeskedjék és ezzel ártalmára 
váljék a legnemesebb ügynek. No ezt ellenke­
zőleg tapasztaltuk, mert a mutatványszám 
második czikke, melynek szerzője csillag alá 
rejtőzött, általános frázisok után mindjárt sze­
mélyeskedik és gúnyolja epésen épen azon köz­
leményünket, mely általános elismerést vívott 
ki, annak Íróját oly éles sarkazmussal vágja 
és kicsinyli, hogy általános megbotránkozást 
keltett mindazokban, kik azt olvasták. Az első 
mutatványszám tehát az uj lapnak kellő bizto­
sítékot nyujhat a programúi betartására, mely 
körülmény folytán megdőlt már az alap is, 
melyre vérmes reménynyel e vállalat fektetve 
lett. Hogy csillagos czikkiró mit ért felrevezetés- 
nek, azt mi el sem tudjuk képzelni. Meglehet, 
hogy ez csak a szépirály kedvéért lett ezzel a 
terminus technikussal ellátva ? Azt tagad­
juk, hogy közleményünk az igazság el­
len vétett volna oly kardinális tudatlansággal, 
mint a czikkiró bélyegezi. Különben : fortes 
fortuna adiuvat! Sok szerencsét!

A képviselő testület közgyűlése.
A képviselő testület deczember hó 2-án 

azaz szerdán d. u. Va,4 órakor tartja rendes 
közgyűlését, melynek tárgyát főleg az 1897-ik 
évre szóló költségvetés megállapítása fogja 
képezni.

Ebtulajdonosok figyelmébe.
Ismételten figyelmeztetjük mindazokat, kik 

ebet tartanak, hogy azokat a községházán jelent­
sék be és az ebek után fizetendő csekély eb­
adót fizessék le még e hó végéig, mert 
azon túl a megtartandó vizsgálat folytán mind­
azon ebtulajdonosok, kik a bejelentést elmulasz­
tották, úgy szintén azok, kik az adót nem 
fizették, büntetéssel fognak sujtatni.

Kellemes utitárs.
Kovács János, a soroksári szalmagyár­

ban napszámos, f. hó 23-án este 8 óra tájban 
az üilői-úton ballagott Kispest felé, midőn út­
közben B u c s i István favágó csatlakozott hozzá. 
Az atyafiak csakhamar beszédbe ereszkedtek, 
melynek folytán kitudódott, hogy Kovács uram­
nak nincs lakása. B u c s i uram a favágó erre 
nagylelkűen felajánlotta az ő hajlékát éjszakára, 
sőt mint vendégszerető és illemtudó most már 
lakásadója Kovácsnak azzal kedveskedett, 
hogy Kovács uram bekecsét, látva, hogy az 
nehezen czepeli, elkérte azzal a kijelentéssel, 
hogy ő majd viszi azt. A H e n r i c h-utczában 
a favágó pardont kért vendégétől és bement 
egy kis melegítőre egyik pálinkamérésbe, kijövet 
pedig megmutatta azt a nagy világosságot, 
melyet a szeméttelep villanylámpái terjesztenek 
azon megjegyzés kíséretében, hogy ő itt lakik. 
A temető felé, a kanális gyalog átjárójánál, 
midőn azon átkeltek volna, Bucsi uram vendé­
gét előre bocsájtotta és midőn az azon átkelni 
készült, orvtámadással hátulról megragadta és a 
mit sem sejtő Kovácsot az árokba dobta, ő 
maga pedig a bekecscsel »illa berek, nád a kert« 
elmenekült. A vizsgálatot megindították, mely­
nek eredménye az lett hogy Bucsi uram kézre 
került, kit a csendőrség nyomban le is tartóz­
tatott.

Bolti tűz.
F. hó 24-én Klein Károly polgártársunk 

üzletében robbanás történt és hogy komoly baj 
nem történt annak köszönhető, hogy a tulaj­
donos a robbanást okozó petróleum lámpát az 
üzletből az ülői-utra kidobta, hol a tüzet is el­
oltották. Kár nem esett.

KISPESTI HÍRLAP

Keresi a férjét.
Zsoldos Lajosné, helybeli lakos neje 

jelentést tett az elöljáróságnál az iránt, hogy 
férje, ki f. hó 19-én reggel (! órakor hazulról 
azon kijelentéssel távozott Budapestre, hogy 
munkát keres, mai napig sem tért vissza, miért 
is kéri annak körözését. Az elöljáróság körözte­
sse iránt megtette az intézkedést. Az eltűnt 
férj, mint halljuk, szolid életű, munkás ember 
volt és rendkívül szerette családját és igy 
valószínű, hogy valami szerencsétlenség érte.

A missió-bizottság a miniszternél.
Csütörtökön fogadta a kultusz-miniszter 

a missió-bizottság küldöttségét, melyet dr. 
Breznay Béla vezetett. A küldöttség tagjai 
voltak a vezetőn kívül, Ribényi Antal, Cziklay 
Lajos, Holbesz József, Dorfner Antal és Varga 
János. Dr. Breznay átgondolt beszédben fejte­
gette czélját a tisztelgésnek, melynek folyamán 
kérte a minisztert, hogy magas befolyásával 
hasson oda, hogy a missió-tárlat a kormány 
által megvásároltassák. A miniszter kegyesen 
fogadta a küldöttséget és megnyugtató Ígéretet 
tett a megvételre nézve, előbb azonban szak­
embereivel fogja megvizsgáltatni' a tárlatot, 
mert épen szakkörök véleménye oszlik meg 
abban az irányban, hogy megvannak-e, vagy 
nincsenek-e a múzeumban a tulajdon néprajzi 
tárgyak. A miniszter a nehézségeket is felemlí­
tette, melylyel a megvétel jár, mivel fedezett 
erre nincs, külön javaslatot ezen czimen pedig 
alig lehetne tenni, annál is inkább, mert még 
a kiállítás alkalmával megvásárolt iparművészeti 
tárgyak elhelyezésére kívánatos épület 30—40 
ezer forintos költsége sem talált fedezetet. 
Szakkörökben még az a vélemény is van, hogy 
előbb a magyar néprajzi tárgyakat kellene 
összegyűjteni és csak azután gondolhatunk a 
külföldre. Mindezek daczára a miniszter ígéretet 
tesz az iránt, hogy a fennforgó ügyben minisz­
tertársaival konferálni fog és minden lehetőt 
elkövet, hogy a tárlat megvásároltassák. A 
miniszter ezek után bemutattatván magának a 
küldöttség tagjait, Cziklay Lajostól kérdezőskö­
dött az »Album« iránt, mely nagyszerűnek és 
a maga nemében páratlannak Ígérkezik. Ezzel a 
tisztelgés véget ért.

Regále.
A legújabb független hetilapunk a regale 

kérdésével behatóbban foglalkozik és úgy lát­
szik olyan czélzattal, hogy a képviselő testüle­
tet véleményével terrorizálja. Mi nem akarunk 
meggyőződésünknek olyan erőt feltételezni, mint 
laptársunk azok kivitelében és ép azért csak 
a józan észnek, a megfontolt gondolkozásnak 
törvényei szerint latoljuk a kérdést és meg- 
koczkáztatjuk véleményünket, mely szerint mi 
határozottan czéltalannak találjuk a felekkel 
való egyezkedési tárgyalásokat és ha laptársunk 
megengedi, teljesen kárhoztatjuk a következő 
indokolással: feltéve, de meg nem engedve, 
hogy a jövőben létesülendő korcsmái üzletek 
nem is hoznák be teljesen azt az 5000 frt dif- 
ferencziát, mely a bérlet többletben ma már 
fennáll, de a mely minden esetre megkerül, a 
községnek egy-lcét ezer forinttal lesz csak keve­
sebb haszna, mely, a viszonyokat tekintve nem 
oly veszedelmes természetű aggályokat teremt­
het, mint azt laptársunk előre látja. Sehol sincs 
az megírva, ha egy községnek 10—12 ezer 
forint helyett 8—10 ezer forint haszna van, az 
elégedetlenségre szolgáltasson okot, mert ezzel 
is nagyon meglehetünk elégedve. Sőt a leg- 
nagyobb könynyelmüség koczkáztatni ilyen tisz­
tességes és tekintélyes hasznot altkor, midőn 
az egyezkedés utján még a mostani egyesek 
által fizetendő összegben sem lehetne kiegyezni. 
Az azonban igen valószínű, hogy a házi kezelés 
mellett annyival több folyna be az egyes fizetni 
köteles felektől, amennyiben a hivatalnok és az 
ellenőrző sereg fizetése azt föltételezné de 
teljesen föl is emésztené. Legkívánatosabb tehát 
a dolog jelen állása mellett mindent úgy hagyni 
amint van, a melyre hisszük a képviselő testü­
let is meghozza kívánatos határozatát. Egyelőre 
ennyit a dologban.

Félreértett jóindulat.
A »Mindszentek napján« tartott műked­

velői előadásról lapunk hírrovatában úgy emlé­
keztünk meg, hogy a műkedvelő rendezőséget I 
jóakaratukig, minden utógondolattól, távol arra j 
figyelmeztettük, hogy a jövőben rendezendő
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jótékonyczélu előadásoknál legyen figyelemmel 
arra is, hogy kevesebb kiadással rendezze 
azokat, nem egyébért, hogy a jótékony czélra, 
mely ez előadásoknak számbavehető értéket 
biztosit, nagyobb összeg juthasson. Ezt a jóaka- 
ratu figyelmeztetést értette félre a műkedvelők 
főrendezője és hirlapilag nem épen kíméletes 
hanggal és formával tudtunkra adta, hogy 
szerkesztőségünk gyanusitgatását kikéri magának 
és hogy ezentúl rendezzük mi azokat, mert ők 
nem vágynak hasonló méltatlanságra akkor, 
midőn a nemzeti czél érdekében fáradsággal és 
kellő ambiczióval és ügybuzgalommal működ­
nek. E sorokban kívánjuk megértetni itt magun­
kat, kijelentve, hogy mi a legcsekélyebb sértő 
szándéktól sem voltunk áthatva, sőt nagyra 
becsülve a műkedvelők sikerült előadását azt 
híilön kritikai rovatra is méltattuk. A megjegy­
zésünk tehát csak a czél jólfelfogott érdekéből 
kifolyólag történt, mert azt tagadni nem lehet, 
hogy jótékonyczélu előadásnál a legközelebbi 
czélt a jótékonyczélra fordítandó összeg kép­
viseli, melynek érdekében a költségesebb beru­
házásoktól le kell mondanunk. Ennyit az igaz­
ság érdekében.

A dalárda választmányi ülése.
A dalárda legutóbbi választmányi gyűlésé­

ben végleg határozott a dalárda helyiségének 
kérdése tárgyában, mely szerint a dalárda a 
Berán-félc uj helyiségben költözködik át, hol 
alkalmas és teljesen elkülönített helye lesz. Mi 
minden jót kívánunk az uj otthonhoz.

Községi választások.
A községi választások küszöbön vannak.

A hat esztendő, melyre bizalmat nyertek a man­
dátumban, lepörgött az idő sebes orsóján. Vá­
lasztás alá kerül a bírói, a törvénybirói, pénz­
tárnoki, közgyámi és 8 esküdti állás, de hogy 
mikor lesznek ezek betöltve, kiket választ meg a 
polgárság bizalma, arról most még nem is al­
modnak az emberek, pedig itt lenne már az 
ideje a csendes, a község jövőjét érdeklő mun­
kálkodásnak. A képviselők közül a következők 
esnek ki a cyklusból, kik helyett újak válasz­
tandók : Buchstabier Róbert, Herbacsek 
Bertalan, Stein József, St rázni tzky Alajos,
S o h b e r István, T i h a n y i Mihály, T ó t h 
Ferencz, Torner Mihály, Varjú Kálmán,
Keglovics Simon.

A képviselő-testület rendkívüli közgyűlése.
A f. hó 27-én délután tartott közgyűlés, 

mely a regale tárgyában lett összehiva a követ­
kező eredménynyel folyt le. Dorfner és társai 
indítványát, melyet alant közlünk a képviselő- 
testület elfogadta. Indítvány. A regale hasznosí­
tása tárgyában hozandó határozatnak e közgyű­
lés tárgysorozatában történt felvételéből kifolyó­
lag indítványozom, hogy a község és a fizetni 
köteles felek között ez idő szerint érvényben levő 
szerződések minden változtatás nélkül hagyassa­
nak érvényben a következő két, illetve a kincstár 
által netán bekövetkezhető felmondás folytán egy 
évre. A kincstár által történt 5.000 frtnyi bér feleme­
lés részbeni fedezéséül a keletkezendő uj üzle­
tek által fizetendő évi bérösszegeket jelöljük 
meg. Így az uj üzletek által fizetendő összeg és 
az 5.000 frtnyi bérfelemelés közötti különbözet­
te! lesz kevesebb a község egész évi haszna.

Ezen különbözet csökkentése és az egy évi 
tapasztalat után feltűnő kis összegben megálla­
pított évi bérösszegeket fizetőknél mutatkozó 
aránytalanságok megszüntetése ezéljából indít­
ványozom, hogy utasitassék az elöljáróság, mi­
szerint a deczember hó 2-án tartandó rendes 
közgyűlésen k é t bor és sör italadóra kiegye­
zett korcsmáros, két pálinka fogyasztási 
adóra kiegyezett kereskedő. — két husfogyasz- 
tási adóra kiegyezett mészáros vagy hentes és 
k é t ezukorfogyasztás adóra kiegyezett kiskeres­
kedő szerződéseinek felbontása és nagyobb évi 
bérösszegben leendő megállapítása tárgyában 
tegyen a képviselőtestületnek előterjesztést. A 
választott bizottság tagjai: Acs László, Dorfner, 
Gesztesi jegyzők, Vadász Márton, Scherer Fe­
rencz, keglovics Simon és Ebcrhardt Imre.

Meghívó.
Az egészségügyi bizottság f. hó 28-án 

szombaton délután 4 órakor a községház 
tanácstermében gyűlést tart Tárgy: Megalaku­
lás. Második gyógyszertár felállítása tárgyá­
ban hozandó határozat. Esetleges indítvá­
nyok és előterjesztések.
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\ Ipzöngég pőréből.
Köszönet nyilvánítás.

Azon alkalomból, hogy a Bódy-féle szín 
házi vendéglő bérletétől visszalépek és a Szabó 
féle üzleti helyiséget veszem át, nem mulasztha 
tom el a nagyérdemű közönségnek, mint a Bódy- 
féle vendéglőtől búcsúzó bérlő, szives pártfogasu­
kért azon reményben köszönetét mondani, hogy 
uj helyiségemben is szerencséltetni szíveskednek 
becses megjelenésükkel.

Ugyancsak köszönettel tartozom a kaszinó 
igen tisztelt elnökének, válaszmányának és a 
tag uraknak, kik a rendezett társasestélyekkel 
anyagilag támogatni szívesek voltak.

Midőn általanisitom őszinte szívélyes köszö­
netéin, egyben ajánlom jóízű konyhámat és 
tisztán kezelt boraimat mindazoknak, kik a 
Szabó-féle helyiségben nemcsak személyemet, 
de mindenkor figyelmes kiszolgálásomat pártfo­
golni szíveskednek.

Azon reményben, hogy megtartanak szives 
pártfogásukba vagyok mindenkor

hazafias tisztelettel:
Stefiin János,

vendéglős.

%

Császár olaj:
$ís

Üzlet átvétel.

HIRDETMÉNYEK.

T. CZ.

Van szerencsém
palaczkboraimnak
figyelmébe ajánlani:

saját töltésű 
árait szives

90-es móri vörös literje 80 kr.
92-es szegszárdi vör. 
95-ös siller 
92-es fehér szomorodni 
92-es » villányi
94-es bösingi asztali

V alódi bortörkölt, borovicskát, 
szilvoriumot, cognacot, legjobb mi­
nőségű likőröket, tearumot, Törley 
champagnert, ásványvizeket, mindig 
raktáron tartok.

Tisztelettel

Krakauer Mérné.
3-3Kispesten,

I a Fö-utcza és Üllői-út sarkán.

Kávéház átvétel.
Éitesitem a n. é. közönséget, 

hogy az előnyösen ismert

Berán-féle kávéházat
megvettem és azt deczember 
15-én megnyitom.

Midőn ezt a n. é. közönség 
b. tudomására hozom egyben 
kérem nagybecsű pártfogását, 
üzletem felvirágzásához, melvet 
a kor igényeihez átalakítva ' és 
kényelmesen berendezve adok 

a nagyközönségnek. Pontos 
kiszolgálásról és kitűnő italok­

éig r°l gondoskodva lesz. 
m Kispest, 1896. nov. 27-én.

Hazafias üdvözlettel: p

^ Rá ez Ferencz, p
ä kávéháztulajdonos. p

Van szerencsém a n. é. 
közönséget tisztelettel értesíteni, 
hogy a mai naptól fogva üzle­
temben

Van szerencsém, mint a színházi 
minta vendéglő volt bérlője, a nagyérdemű 
közönség becses tudomására hozni, hogv a

Szabó-féle vendéglőt

császár olajat

legfinomabb amerikai patpoleumofc

is fogok tartani.
Egyúttal felhívom a n. é. kö­

zönség becses figyelmét dúsan 
felszerelt üveg és porczellán rak­
táramra is.

Kész szolgája

Imre László
üveg- és porczellán kereskedő

Kispest, Üllői-ut 111.

összes kényelmes helyiségeivel deczember 
8-án átvettem ^és azt a mai kor igényeihez 
képest berendezve ezégem alatt tovább ve­
zetem azon kijelentéssel, hogy eddig is­
mert figyelmességem fokozásával azon 
leszek, hogy a n. é. közönség igén veit 
úgy a pontos és lelkiismeretes kiszolgálás, 
mint valódi tisztán kezelt boraim és jó- 
hiríi konyhám által teljesen kielégítsem.

Ezzel kapcsolatban felhívom a n, é. 
közönség figyelmét mulatságokra alkalmas 
helyiségeimre, melyet báli mulatságokra, 
társas összejövetelekre, lakadalomra hang­
versenyekre mindenkor

díjtalanul
engedek át. . öz..;

Midőn ezt a n. é. közönség becses 
tudomására hozom, egyben kérem szives 
pártfogását uj üzletem látogatásával, me­
lyet remélni bátorkodom.

í
íi

M-sSü:

DENATURÁLT SZES2I

Vasár- és ünnepnap zene.!!
Kispest, 1896. november hó 26-án.

Hazafias tisztelettel

Stefán János,
vendéglős.

KISPESTI TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

88

hibdetiméwy.
önsF»PnLAntYel-nk ,k!belében 18911 Január hó 1-én alakult 

segelyzo evtarsulat oly fényes eredményt mutat fel, hogy
T-liéi-, Jf,.uz etilg,kezdetlegességét tekintve — alig remer,vélhettük 

ajekoztatasul csak annyit kívánunk kiemelni, hogy az évtár
T mfí 1200 üzletrésszel működik Í®L . f évi 

fe^I«mbeü. I?"kl, at|agot véve alapul, — 11.000 frt tőke 
gatásával de krfZ'k v ”, 3 takarékpénztári osztály támo- 
a 16.000 frtot megh“ák,a8°knak nYUjt°lt kölcsönök

gát, hogy611 eredm®n^ ana indilotta a takarékpénztár igazgatósá-

az 1897. év január hó l-jével uj önsegélyző évtársulatot alakit,
me _\ up úgy mint az előbbi évtársulat 6 évre és heti 50 fi hó 
rés, vagy,s 25 kros betétekre alakíttató "e'

=,;iLSEE:5Bf-F*‘SSf~£F-sSS
kölcsönök 6 A-os kamatoz eí ” 75 frtiS megterhelhető. A
sekkel törlés« * me"Ctt "fajtatnak és a heti beflzeté-

a hivatatoirótóriudkJoTbbía^in,/2/'11^61 irodahelyiségében 
megbizottainál. c ‘ v 1 ezet ‘Sa3g®-tosagi tagjainál és
kr. beiratádsindijZffztetondő.án egVSZer s mindenkorra 25

szűk czT'ugy Intézetülik K m?n,Séf v'VeS l.udom«si'ra hozzuk, tesz- 
fögott érdekében s mc-'Vi-vunl- F0.nseSl1=k kölcsönös jól fel- 
a nagy áldozattal és fáő.nVV ' F °dve’ ho®’ en"ek részérőlgatásban foöa Ízesíteni 88 f*ntortott int&=^nyt kellő támo- 

Kispest, 1896. november hó 21.

A kispesti takarékpénztár r.-t, igazgatósága.

Első Kispesti Könyvnyomda

'


